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Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der Gemeinde 
Kiedrich vom 03.04.2019 im Sitzungssaal des Rathauses 
 
 
Sitzungsbeginn: 19.00 Uhr Sitzungsende: 19.40 Uhr 
 

 
Anwesende 
Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses: 
 
Herr Hans-Peter Erkel     Vorsitzender 
Herr Andreas Zorn     1. stellv. Vorsitzender 
Frau Brigitte Siegmund     für Herrn Konstantin Wolf 
Herr Harald Rubel 
Frau Kerstin Engel     2. stellv. Vorsitzende 
Herr Werner Koch 
Frau Anna Maria Linke-Diefenbach 
 
Entschuldigt: 
Herr Konstantin Wolf 
 
Anwesend für den Gemeindevorstand: 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher 
Herr Erster Beigeordneter Hubertus Harras 
Herr Beigeordneter Walter Steinebach 
Herr Beigeordneter Rüdiger Wolf 
Herr Beigeordneter Josef Heinrich Bibo 
 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, eröffnet die Sitzung und 
stellt die Beschlussfähigkeit fest. Er stellt weiterhin fest, dass die Einladung form- und fristgemäß 
erfolgt ist. Auf Nachfrage werden keine Änderungswünsche zur Tagesordnung vorgetragen. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung weist der Vorsitzende auf die Möglichkeit der Fragestellung zu 
aktuellen Themen hin. Da keine Zuhörer/innen anwesend sind, erfolgt der Sitzungsablauf gemäß 
Tagesordnung. 
 
Tagesordnung: 
 
 
TOP 1  Wahl einer Schiedsperson gemäß § 4 Hessisches   G 153 
  Schiedsamtsgesetz (HSchAG) vom 23.03.1994 (GVBl. I S. 148)  
  zuletzt geändert durch Artikel 2 des Gesetzes vom 22.08.2018 
  (GVBl. S 362) 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, lässt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, über die Vorlage G 153 abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 153 wie 
folgt abzustimmen: 
 
Herr Hans-Joachim Sprenger, Waldstraße 27, 65399 Kiedrich wird gemäß § 4 Abs. 1 HSchAG als 
Schiedsmann für den Schiedsamtsbezirk Kiedrich für die Dauer von 5 Jahren gewählt. 
 
 
Abstimmungsergebnis:   Einstimmig beschlossen 
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TOP 2  Haushaltsverfügung für das Jahr 2019    G 155 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, lässt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, über die Vorlage G 155 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 155 wie 
folgt abzustimmen: 
 
Die Gemeindevertretung nimmt die Haushaltsverfügung vom 24.01.2019 für das Jahr 2019 des 
Regierungspräsidiums Darmstadt zur Kenntnis. 
 
 
TOP 3  Ehrung eines Mandatsträgers      G 156 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, lässt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, über die Vorlage G 156 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 156 wie 
folgt abzustimmen: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, Herrn Martin Boos für seine 20jährige ehrenamtliche Tätigkeit mit 
der Ehrenbezeichnung „Ehrengemeindevertreter“ auszuzeichnen. 
 
Abstimmungsergebnis:   Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 4  Jahresbericht 2018 der HUFAD Rheingau    G 157 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, lässt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, über die Vorlage G 157 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 157 wie 
folgt abzustimmen: 
 
Die Gemeindevertretung nimmt den Jahresbericht und die Jahresendabrechnung 2018 der HUFAD 
Rheingau zur Kenntnis. 
 
 
TOP 5  Antrag der FDP-Fraktion vom 10.10.2018    FR 139 
  betr. Barrierefreier Zugang zu den Sitzungen der Gemeindevertretung 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher führt aus, dass in der Ausführung des Ergebnisses aus 
vorgehenden Beratungen der Antrag weiter im Haupt- und Finanzausschuss beraten werden soll. Im 
Hinblick auf eine Verlegung des Sitzungsortes der Gemeindevertretung in den kleinen Saal des 
Bürgerhauses würden sich derzeit Abstimmungsprobleme mit dem Pächter ergeben. Der 
Gemeindevorstand werde in Bezug auf die Schaffung von barrierefreien Zugängen jedoch im Jahr 
2020 in enger Abstimmung mit der Denkmalpflege prüfen, inwieweit ein Außenaufzug an die 
Rückseite des Rathauses, Seite zum Josef-Staab-Platz, zum Erreichen des Trau- und Sitzungssaales 
angebaut werden kann. 
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Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Frau Anna Maria Linke-Diefenbach, erklärt in ihrer 
Wortmeldung, dass bezüglich der Nutzung des Bürgerhauses zu prüfen sei, ob die bisher im 
Feuerwehrgerätehaus stattfindenden Feierlichkeiten, wie die Verleihung der Kulturplakette, verlegt 
werden können, damit zumindest diese Veranstaltungen von allen interessierten Bürgerinnen und 
Bürgern besucht werden können. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, stellt fest, dass der 
Antrag zur weiteren Beratung im Haupt- und Finanzausschuss verbleibt und der Gemeindevorstand 
über die weitere Entwicklung berichtet. 
 
 
TOP 6  Antrag der CDU-Fraktion vom 30.10.2018    FR 151 
  betr. Schaffung eines Fonds zur Vereinsförderung 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert die Historie des Antrages, welcher nach den 
vorangegangenen Beratungen im Zuge der Haushaltsberatungen 2019 bis zum Haushalt 2020 
zurückgestellt werden sollte. Weiter führt er aus, dass die Gemeinde Kiedrich im Haushaltsjahr 2018 
Leistungen in Höhe von rd. 28.000,00 EUR an die Vereine erbracht hat. Bezüglich des vorliegenden 
Antrages der CDU-Fraktion hält er insbesondere die Förderung der Jugendarbeit für ein wichtiges 
Element, welches weiter verfolgt werden soll. Der Gedanke Bürgschaften zu erteilen, ließe sich in 
diesem Zusammenhang aus haushaltsrechtlichen Gründen jedoch nur schwer darstellen, zumal 
bisher kein Verein diesbezüglich an die Gemeinde herangetreten sei. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, erläutert, dass mit dem Antrag 
das Ziel einer begrenzten Übernahme von finanziellen Ausfällen verfolgt werde und keine umfassende 
Gewährleistung abgegeben werden soll. Wichtig sei der CDU-Fraktion die Förderung des 
Nachwuchses in der Vereinsarbeit, da sich auch hier im Rahmen des Generationswechsels Probleme 
ergeben könnten. Der Antrag sei auch nicht als Konkurrenz zur Thematik der Bürgerstiftung zu 
verstehen, sondern soll in eigenständiger Weise das Vereinsleben in Kiedrich fördern. Es wäre daher 
begrüßenswert, wenn der Gemeindevorstand einen mit entsprechenden Kriterien versehenen 
Förderkatalog als Diskussionsgrundlage erarbeiten würde. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erklärt, dass der Gemeindevorstand nach der 
Sommerpause ein entsprechendes Konzept vorlegen werde. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Frau Anna Maria Linke-Diefenbach, erklärt, dass es 
diesbezüglich sinnvoll wäre, den Ortsvereinsring einzubeziehen und an den Beratungen teilhaben zu 
lassen. Ferner sollten von den Vereinen aufgestellte Prioritätenlisten eine Grundlage für die 
gemeindliche Förderung bilden. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher führt dazu aus, dass er es als zielgerichtet empfinde, wenn 
zunächst der Gemeindevorstand ein Konzept erarbeitet und dieses im Haupt- und Finanzausschuss 
vorstellt. Mit den daraus gewonnenen Ergebnissen könne dann zusammen mit dem Ortsvereinsring 
das Thema weiter beraten werden. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, schließt sich in seiner 
Wortmeldung der vom Bürgermeister Winfried Steinmacher vorgeschlagenen Vorgehensweise an. 
Weiter führt er aus, dass der Antrag der CDU-Fraktion auf eine zielgerichtete Förderung ausgerichtet 
sei. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Frau Brigitte Siegmund, regt an bei einem 
entsprechenden Ergebnis im Jahresabschluss eine Rücklage für die Förderung zu bilden. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erklärt hierzu, dass die haushaltsrechtlichen Vorschriften 
diesem entgegenstehen würden. Es wäre jedoch unproblematisch, wenn im Haushalt der Gemeinde 
Kiedrich ein entsprechender jährlicher Ansatz gebildet werde. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, stellt fest, dass zunächst 
der Gemeindevorstand ein Konzept erarbeitet welches im Haupt- und Finanzausschuss diskutiert wird 
und mit den daraus resultierenden Ergebnissen in den Ortsvereinsring gegangen werden soll. 
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TOP 7 Bürgerstiftung Kiedrich       G 158 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, regt an, den Beschluss dahin 
gehend zu ergänzen, dass der Bericht des Gemeindevorstandes zunächst an den Haupt- und 
Finanzausschuss ergehen sollte, da dieses Gremium mehr Platz für eine Diskussion der Materie biete. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, lässt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, über die Vorlage G 158 mit der redaktionellen Änderung 
abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 158 wie 
folgt abzustimmen: 
 
Die Gemeindevertretung beauftragt und ermächtigt den Gemeindevorstand weitere Schritte 
einzuleiten, welche der Unterstützung zur Gründung einer Bürgerstiftung dienlich sind. Hierzu zählen 
u.a. neben der weiteren Öffentlichkeitsarbeit, auch die Akquise von Finanzmitteln zur Gewinnung des 
erforderlichen Gründungskapitals (z.B. durch direkte Ansprache von Unternehmen und Bürgern). 
 
Der Gemeindevorstand soll in regelmäßigen Abständen dem Haupt- und Finanzausschuss und im 
Anschluss der Gemeindevertretung über den Sachstand berichten. 
 
Abstimmungsergebnis:   Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 8 Geschäftsordnung des Seniorenbeirates     G 159 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, bittet darum, dass die Protokolle 
des Seniorenbeirates auch an die Fraktionsvorsitzenden versandt werden. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher sagt dies zu. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, weist auf erforderliche 
redaktionelle Änderungen in der beigefügten Geschäftsordnung hin. Diese sein in den § 4 (Absatz 3 
ist zweimal ausgewiesen) und in den §§ 7 und 8 (Genderform ist einzuarbeiten) erforderlich. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, lässt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, über die Vorlage G 159 mit den redaktionellen 
Änderungen abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 159 wie 
folgt abzustimmen: 
 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die als Anlage beigefügte Geschäftsordnung des 
Seniorenbeirates der Gemeinde Kiedrich zum 01.05.2019 mit den redaktionellen Änderungen.. 
 
Abstimmungsergebnis:   Einstimmig beschlossen 
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TOP 9  Zweiter Halbjahresbericht 2018 gem. § 28 GemHVO   G 166 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes, 
bezüglich des Berichtes der Haushaltsentwicklung zum 2. Halbjahr 2018. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, lässt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, über die Vorlage G 166 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 166 wie 
folgt abzustimmen: 
 
Die Gemeindevertretung nimmt den Bericht über den Stand des Haushaltsvollzuges zum 31. 
Dezember 2018 zur Kenntnis. 
 
 
TOP 10  Liquiditätsdarstellung 
  Bericht von Herrn Bürgermeister Steinmacher 
 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher informiert über die die Konten/Rücklagen der Gemeinde 
Kiedrich: 
 
Nassauische Sparkasse  2.638.536,64 EUR 
Wiesbadener Volksbank     152.889,24 EUR 
Rheingauer Volksbank                  297.186,81 EUR 
Postbank         12.628,12 EUR 
Waldrücklage*                     74.775,73 EUR 
     3.176.016,54 EUR 
 
*davon 4.775,73 EUR Zinsen 
 
 
TOP 11  Tagesordnung der Sitzung der Gemeindevertretung 
 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, erklärt, dass an der vorliegenden 
Tagesordnung der Gemeindevertretung seiner Ansicht nach keine Änderung erforderlich sind. Da aus 
dem Haupt- und Finanzausschuss keine Änderungswünsche hervorgehen, wird die vorliegende 
Tagesordnung beibehalten. 
 
 
 
TOP 12  Verschiedenes 
 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Werner Koch, bittet um Auskunft, welche 
Bauarbeiten derzeit an der Winfried-Steinmacher-Sportanlage ausgeführt werden. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erklärt, dass derzeit der Bolzplatz hergerichtet wird. Hierzu 
führt er aus, wie die Arbeiten dazu ausgeführt werden. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, bedankt sich der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, für die Teilnahme und schließt die Sitzung mit Hinweis 
auf die für Donnerstag, den 04.04.2019 terminierte Sitzung der Gemeindevertretung. 
 
 
 
gez.        gez. 
(Hans-Peter Erkel)      (Marcus Malsy) 
Vorsitzender des Haupt- und Finanzausschusses  Schriftführer 


